

# ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VI).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

## Въ помощь русскимъ переселенцамъ \*).

(Къ 29 мая 1911 года.)

I.

*За вечернимъ богослуженіемъ.*

Сегодня и завтра, за всѣми богослуженіями праздника Св. Троицы, по распоряженію Св. Синода, производится, отдѣльно отъ всякихъ другихъ сборовъ, и предваряется особымъ словомъ проповѣди церковной—сборъ на построеніе храмовъ и вообще на благоустройство церковной жизни переселенцевъ Сибири и Дальняго Востока.

Рѣдко найдется среди насъ человѣкъ, который не видѣлъ бы, какъ идутъ переселенцы въ дальній край: видимъ, какъ они оставляютъ старыя родныя мѣста, какъ ѣдутъ въ особыхъ вагонахъ во множествѣ по желѣзной дорогѣ, съ женами и дѣтьми, нерѣдко съ больными, во всемъ нуждаясь... Переселенцевъ теперь очень много: ежегодно до семисотъ тысячъ (700.000) русскихъ крестьянъ переселяется изъ внутренней Россіи въ далекую окраину Русскаго царства.

\*) Слова протоіеря Ч. Восторгова передъ сборомъ пожертвованій на устроеніе храмовъ для русскихъ переселенцевъ Сибири и Дальняго Востока, въ праздникъ Св. Троицы.

Еще рѣже найдется среди насъ человѣкъ, который остался бы холоднымъ и безучастнымъ къ положенію переселенцевъ. Всякій понимаетъ, что не отъ сладкой жизни идутъ они въ переселеніе; всякій знаетъ, какъ тяжело переселенцамъ совершить долгій и дальній переѣздъ, найти новыя мѣста поселенія, устроиться на нихъ. И всякій, вмѣстѣ съ тѣмъ, знаетъ и понимаетъ, что переселеніе нужно, крайне нужно въ нашемъ государствѣ: во-первыхъ, надо дать малоземельнымъ и безземельнымъ крестьянамъ то, чего они не имѣютъ, то-есть землю,—и вотъ, оставшимся послѣ ухода переселенцевъ крестьянамъ прибавляется земля на мѣстѣ, а переселенцы получаютъ ее въ другихъ отдѣльныхъ краяхъ нашего отечества; во-вторыхъ, надо заселить пустынные и малолюдныя мѣстности нашего государства народомъ, ибо иначе трудно и даже невозможно защитить ихъ отъ нашествія враговъ и удержать за своимъ царствомъ. Это послѣднее намъ показала ясно война съ Японіей. Потому-то переселеніе русское въ Сибири движется какъ-то само-собою, хотя ни приказовъ, ни принужденій, ни особыхъ приглашеній со стороны правительства крестьяне не слышатъ, и если идутъ въ переселеніе, то идутъ не неволею, а совершенно добровольно.

И потому-то всѣ мы, хотя и сами не переселяемся, хотя и близкіе наши не переселяются, однако всѣмъ сердцемъ желаемъ и любимъ переселенцевъ и всячески готовы имъ помочь. Русскій народъ любитъ нищихъ, помогаетъ охотно бѣднымъ, хотя между ними часто бываютъ туеядцы, воры, лѣнтыя, пьяницы, попрошайки, которые просто живутъ на чужой счетъ. Тѣмъ больше вызываютъ въ насъ любви и жалости переселенцы: вѣдь это все люди семейные, трудящіеся; они идутъ не на бездѣлье, а на тяжелую работу, на труды и лишения; вѣдь это полезнѣйшіе люди для государства, полезные и для Церкви Божіей, ибо они дѣлаютъ православнымъ обширный край, Сибирь и Дальній Востокъ, и, кромѣ того, они своимъ примѣромъ, какъ это показываетъ опытъ, обращаютъ въ православіе живущихъ тамъ различныхъ инородцевъ, язычниковъ по вѣрѣ; вѣдь это, наконецъ, нашъ родной и милый русскій народъ, плоть наша и кровь, наши дорогіе братья по вѣрѣ и крови. Какъ же намъ не любить пере-

селенцевъ? Въ Россіи не должно быть такого человѣка, у котораго при словѣ „русскій народъ“ не забилося бы сердце любовью и готовностью послужить этому родному народу, особенно когда мы видимъ его страдающимъ.

Помнимъ мы, съ какой охотою и любовью подавали всѣ жертвы свои на *голодающихъ* крестьянъ: много собиралось денегъ, и много было самыхъ святыхъ, чистыхъ, безкорыстныхъ жертвъ. Переселенцы не голодаютъ тѣлесно: по приказу Царя-Батюшки, правительство даетъ денежное пособіе каждой переселенческой семьѣ, достаточное для пропитанія, удовлетворять и другія тѣлесныя нужды переселенцевъ: даетъ земли, строить больницы, отпускаетъ лѣкарства, проводитъ дороги, перевозить переселенцевъ бесплатно или за облегченную малую плату.

Но теперь переселенцы являются передъ нами *духовно голодающими*. Придутъ они въ свои далекія мѣста, и нѣтъ у нихъ ни храма, ни богослуженій, ни причта. Вѣдь этого напередъ не приготовишь, не выстроишь! Подумайте, какъ велика должна быть у переселенцевъ печаль! И въ такой-то печали многіе изъ нихъ живутъ цѣлыми годами: не знаютъ звона колокольнаго, не знаютъ свѣтлаго праздника, не слышатъ богослуженія, не крестятъ дѣтей, помираютъ безъ напутствованія, хоронятъ мертвыхъ неотпѣтыхъ, не омовитвованныхъ.

Къ намъ теперь и обращается Св. Синодъ за помощью: помогите переселенцамъ, дайте жертвы на устроеніе у нихъ храмовъ, богослуженія, приходовъ, церковной жизни. Горе будетъ, если переселенцы одичаютъ въ духовномъ отношеніи въ далекой Сибири: тогда и сами они погибнуть для спасенія, и для государства и русскаго народа отъ такихъ потерявшихъ вѣру и Церковь людей нѣтъ никакой пользы,—напротивъ, только вредъ и безпокойство. Подадимъ сегодня наши жертвы на святое дѣло. А затѣмъ оповѣстите всѣхъ, кого можно, что завтра будетъ въ церкви опять особый сборъ на духовныя нужды русскіхъ переселенцевъ, расположите всѣхъ прійти завтра и помочь этому святому и христіанскому-церковному и крестьянскому-народному

дѣлу. Церковь, Святейшій Синодъ, Царь, правительство и весь русскій народъ стоятъ передъ нами и просятъ за нашихъ братьевъ-переселенцевъ.

Братство возлюбите, говоритъ намъ св. Апостоль. По сей заповѣди и поступимъ, памятуя и другое слово Апостола: „не будемъ любить словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истинно“.

Это—настоящая любовь. Проявимъ и покажемъ таковую любовь нашими посильными жертвами. Аминь.

## II.

### *За утреннимъ богослуженіемъ.*

О чемъ говорятъ намъ, братіе, эти цвѣты, эти зеленѣющія вѣтви, которыми украшены сегодня наши храмы и наши жилища? Они говорятъ намъ о силѣ жизни природы, восторжествовавшей надъ смертью, о побѣдѣ весны надъ мертвѣющей зимой: этимъ дается намъ образъ, показатель, наглядный и всемъ доступный, напоминающій намъ о силѣ духовной жизни, которую далъ намъ Спаситель Христосъ, о вѣчной побѣдѣ нашей святой Христовой вѣры, дарами благодати Святаго Духа, надъ смертью грѣховной. Вспоминается намъ при видѣ этихъ зеленѣющихъ древесныхъ вѣтвей и еще образъ изъ святаго Евангелія: Царство Божіе, то есть основанная на землѣ Христомъ Церковь иравовѣрующихъ, подобно зерну горчичному, которое, когда сѣется, то меньше всѣхъ сѣмянъ на землѣ; но когда его взялъ человекъ, посадилъ въ саду своемъ и выросло оно, то стало большимъ деревомъ, больше всѣхъ деревьевъ, такъ что прилетаютъ птицы небесныя и укрываются въ вѣтвяхъ его (Мѡ. XIII, 21; Мр. IV, 31; Лук. XIII, 19). Такова сила и духовной жизни въ нашей святой вѣрѣ и Церкви.

Истиннѣ то же самое можно сказать о нашей русской православной Церкви, какъ части единой святой, вселенской, апостольской Церкви. И ее Господь посадилъ въ саду Своемъ, въ земномъ мѣрѣ, какъ малое сѣмя. Но изъ малаго сѣмьчка, почти за тысячу лѣтъ существованія, разрослась она въ великое мно-

товѣтвистое дерево: русскій народъ пронесъ святой крестъ до послѣднихъ предѣловъ земли, и многіе другіе, прежде невѣровавшіе, и нехристіанскія племена и народы укрылись и укрываются въ вѣтвяхъ его.

Вся внутренняя Россія давно уже заселена православными русскими людьми; давно уже изъ этихъ густо заселенныхъ мѣстностей русскіе люди, изъ-за земельной нужды или ради различныхъ прибыльныхъ промысловъ, отправлялись въ переселеніе то на сѣверъ, то на Волгу, въ степи Донскія, на югъ къ Черному морю, въ Крымъ, на Кавказъ. Триста лѣтъ назадъ открылась предъ нашимъ народомъ далекая Сибирь съ ея земельными и другими богатствами; и туда давно уже стали переселяться русскіе люди. Но особенно много стало уходить туда послѣ того, какъ повелѣніемъ царскимъ туда проведена была желѣзная дорога.

За послѣднее время каждый годъ въ Сибирь и на Дальній Востокъ переселяется по семьсотъ тысячъ человѣкъ.

Представьте себѣ это огромное множество! Это все наши братья, православные люди; идутъ отъ нужды, какъ-будто только по своимъ дѣламъ, но дѣлаютъ и дѣлаютъ Божье дѣло, великое дѣло: обширная страна, прежде пустынная и инородческая, становится русскою и православною, а дикія инородческія племена, тамъ живущія, быстро познаютъ чрезъ нихъ святую вѣру и принимаютъ ее, становятся христіанами. И вмѣстѣ съ тѣмъ переселенцы совершаютъ и великое государственное дѣло. Мы знаемъ вѣдь, что, если и въ тѣлѣ нашемъ долго мы не будемъ дѣйствовать рукою или ногою, то эти члены слабѣютъ, засыхаютъ и становятся недѣйствующими: такъ же и въ царствѣ, если тѣ или другія части пусты, лежатъ безъ употребленія, то онѣ легко могутъ ослабѣть, отпасть и погибнуть для царства. Переселенцы въ Сибирь и особенно на Дальній Востокъ, заселяя пустынные мѣстности, тѣмъ самымъ крѣпко-накрѣпко привязываютъ дальнюю окраину нашей земли къ нашему русскому государству.

Ясное дѣло, что переселенцы дороги и Церкви и родинѣ, что они близки, дороги всему нашему русскому народу.

У нихъ есть земля въ мѣстахъ переселенія, но ее надо обрабатывать, надо доѣхать туда съ большими трудами, лишениями, издержками; надо строиться имъ вновь на новыхъ мѣстахъ, заводить свое новое хозяйство. Обо всемъ этомъ, сколько можетъ, заботится правительство.

Но вспомнимъ и представимъ себѣ, какую духовную нужду терпятъ переселенцы! Вѣдь, еслибы семьсотъ тысячъ человѣкъ жили въ селеніяхъ во внутренней Россіи, то имъ бы нужно было имѣть по крайней мѣрѣ пятьсотъ храмовъ, священниковъ, причтовъ, школъ. Вѣдь имъ нужно молиться, говѣть, крестить дѣтей, причащать больныхъ и умирающихъ, хоронить умершихъ; вѣдь имъ надо пойти въ храмъ, услышать богослуженіе, услышать Слово Божіе, духовное наставленіе; вѣдь имъ нужно учить дѣтей въ школахъ, наставлять въ ученіи и заповѣдяхъ вѣры. А на чужбинѣ, вдали отъ родины, вдали отъ населенныхъ мѣстъ, такая нужда еще болѣе возрастаетъ. Среди чужого края, среди трудовъ и лишеній въ скучѣ-горести, отъ разлуки съ родными и близкими, предъ неизвѣстнымъ будущимъ, въ такомъ томленіи духа, въ такой сердечной скорби, въ такомъ душевномъ одиночествѣ—какъ хочется пойти въ храмъ, пасть предъ Богомъ, предъ Его алтаремъ, предъ святыми иконами, повидать свѣтъ, просторъ и красоту Божьяго дома, послушать чтеніе, пѣніе, послушать Божьяго Слова, отвести душу, утѣшиться надеждою на Господа! Какъ хорошо по-русскому, по-православному встрѣтить великіе праздники, поговѣть, порадоваться духомъ на Святую Пасху, на Троицу и вспомнить родину, вспомнить, что и тамъ, въ покинутыхъ навѣки мѣстахъ, также люди Божьи въ храмахъ Единому Богу молятся, единою молитвою, единымъ обрядомъ, единымъ священствомъ, единымъ пѣніемъ, чтеніемъ, поученіемъ. И вдругъ ничего этого нѣтъ! Нѣтъ священника, нѣтъ причта, нѣтъ храма, нѣтъ школы... Пришелъ праздникъ, и еще тяжелѣе на душѣ, чѣмъ въ будни; родились дѣти, заболѣлъ кто въ семьѣ, умеръ ли кто,—что тутъ дѣлать? Какая скорбь на душѣ, какія слезы у всѣхъ такихъ бѣдныхъ, покинутыхъ, заброшенныхъ переселенцевъ! Не забудьте, ихъ новыя се-

ленія иногда отстоять отъ старыхъ селеній, гдѣ есть храмы и причты, верстъ на триста, четыреста. Многіе переселенцы вѣзмъ довольны: и землю, и урожаями, и вѣсми угодыями, но бросаютъ все и уходятъ обратно на родину только потому, что тоскуютъ безъ храма и Божьей службы.

Высшая церковная власть, Святѣйшій Всероссійскій Синодъ на день Святой Троицы назначаетъ теперь ежегодно по всей Россіи сборъ пожертвованій на духовныя нужды нашихъ переселенцевъ: на построеніе храмовъ, на прибрѣтеніе всего нужнаго для богослуженія, на устроеніе школъ для дѣтей переселенцевъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ Св. Синодъ ежегодно открываетъ болѣе ста приходоу для переселенцевъ и посылаетъ туда священниковъ и причты церковныя.

Порадѣйте же, братья, порадѣйте, православныя, о нашихъ братьяхъ-переселенцахъ, дайте имъ помощь на сооружеиіе храмовъ Божіихъ, чтобы они не тосковали безъ Богослуженія, не помирали безъ покаянія и погребенія, не страдали бы, имѣя дѣтей некрещенными, не обученными, не приученными къ храму Господнему и молитвѣ. Подайте сегодня жертвы ваши особымъ сборщикамъ въ храмѣ. Но, можетъ-быть, найдутся среди васъ добрые люди, пойдутъ по приходу и соберутъ даванія всякія—и деньгами, и вещами, и зерномъ, и другими жертвами, которыя можно на мѣстѣ продать, а вырученныя деньги чрезъ причтъ церковный отослать въ Святѣйшій Синодъ. Великое это и святое дѣло! Если за дѣла тѣлесной милости—накормить бѣднаго, напоить, одѣть, приютить—Господь обѣщаетъ намъ награду на небесахъ, то насколько же выше дѣла милости духовной! Насколько душа дороже и выше тѣла, настолько нужды духовныя нашихъ братій—молитва, поученія, вѣра, принятіе Святыхъ таинствъ—безмѣрно болѣе требуютъ нашего участія, нашего милосердія. Для того, чтобы спасти и напитать именно души человѣческія, приходилъ на землю, оставивъ небо, Самъ Саситель Христосъ, для того же по всей землѣ ходили съ проповѣдью святые апостолы, оставивши и дома, и имѣнія, и всѣ земныя заботы.

Примемъ же и мы, братіе, участіе въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ удовлетворенія духовныхъ нуждъ нашихъ братьевъ православныхъ, русскихъ переселенцевъ въ Сибири и на Дальнемъ Востокѣ. Порадѣйте, православные!

Господь наша помощь и наша награда! Аминь.

---

## **Жизнь вопреки завѣтамъ Христа есть ложное христіанство.**

Кто не со Мною, тотъ противъ Меня.  
(Матѣ. XIII, 30).

Если жизнь нынѣшняго міра сравнить съ жизнью и ученіемъ Христа, то станетъ яснымъ и очевиднымъ, что жизнь большей части людей противоположна Христу. Ибо въ чемъ иномъ состоитъ эта жизнь, какъ не въ сребролюбіи, попеченіяхъ о пропитаніи, въ лихоимствѣ, похоти плоти, похоти очей и гордости житейской? Вотъ чего желаютъ въ мірѣ: великихъ почестей на землѣ, великаго уваженія, великаго имени; на землѣ царятъ неповиновеніе, гнѣвъ, раздоръ, война, несогласіе, мщеніе на словахъ и на дѣлѣ, тайная зависть, непримиримость, неправда, нечистота, обманъ, лживость, клевета и, словомъ сказать, „вся жизнь чадъ міра въ нынѣшнее время есть не что иное, какъ міролюбіе, самолюбіе, собственная честь, своекорыстіе“.

Напротивъ того, Христосъ и Его жизнь есть не что иное, какъ одна чистая, непорочная любовь къ Богу и людямъ, дружественность, кротость, смиреніе, терпѣніе, послушаніе даже до смерти, милосердіе, правда, истина, чистота, святость, отверженіе міра и всякой мірской чести, богатства и сладострастія, отреченіе отъ себя, непрестанный крестъ, страданіе, скорбь, непрестанное стремленіе къ царствію Божію и воздыханіе о немъ, и пламенное желаніе исполнять волю Божію.

Христосъ говоритъ: „Кто не со Мною, тотъ противъ Меня“ (Лук. XI, 23). Но жизнь нынѣшняго міра не есть со Христомъ; она нисколько не согласуется съ Нимъ. Почти нѣтъ никого, отъ



бы имѣлъ одно сердце, одинъ умъ, одно расположеніе, одинъ духъ со Христомъ, какъ тому надлежало бы быть. Св. Павелъ говоритъ: „Мы имѣемъ умъ Христовъ“ (1 Кор. II, 16); въ другомъ же мѣстѣ (Филип. II, 5) онъ увѣщаетъ, чтобы въ „каждомъ были тѣ же чувствованія, какія и во Христѣ“. Слѣдовательно, всѣ чада міра противъ Христа; а кто противъ Христа, тотъ антихристъ, если не ученіемъ, такъ жизнію.

Гдѣ же найти теперь истинныхъ христіанъ? Можетъ быть, они составляютъ „малое стадо“, какъ Господь Самъ называетъ ихъ (Лук. XII, 32); или какъ пророкъ Исаія сравниваетъ ихъ съ хижиною въ виноградникѣ, съ шалашомъ въ огородѣ, съ опустошеннымъ городомъ; или какъ пророкъ Михей (VII, 1) сравниваетъ ихъ съ гроздомъ винограда, оставшимся послѣ собиранія на лозѣ, говоря: горе мнѣ! или какъ возлюбленный Давидъ сравниваетъ ихъ съ уединенною горлицею (Пс. LXXIII, 19), съ одинокою птицею которая не спитъ и сидитъ на кровлѣ, съ пеликаномъ въ пустынѣ и филиномъ на развалинахъ (Пс. CI, 7).

Ихъ только знаетъ Богъ, кто они и гдѣ они. „Христовъ съ ними“, или въ нихъ, „во всѣ дни до скончанія вѣка“ (Матѣ. XXVIII, 20). Онъ „не оставитъ ихъ сиротами“ (Іоан. XVI, 18). Ибо „твердо основаніе Божіе стоитъ, имѣя на себѣ печать: знаетъ Господь Своихъ“. Но кто они? Вотъ что должно отличать ихъ: „Отступи отъ неправды всякій призывающій имя Христово“ (2 Тим. II, 19). Кто этого не хочетъ дѣлать, тотъ оставь имя Христово въ покоѣ и называйся кѣмъ хочешь, только не христіаниномъ.

---

## Марксизмъ и христіанство.

Клика социалистовъ-экономистовъ, во главѣ съ своимъ вожакомъ Карломъ Марксомъ, стремится приплести происхожденіе христіанства къ историческому матеріализму. Христіанство, по воззрѣнію марксистовъ, какъ и всякая религія, есть созданіе челоувѣчества. Возникнувъ въ самыя первобытныя времена изъ темныхъ, неясныхъ представленій людей объ окружающихъ міровыхъ

явленіяхъ и своемъ назначеніи въ процессъ этихъ явленій, религія, какъ и всякая утопическая идеологія, „развивается въ связи съ совокупностію представленій и подвергается дальнѣйшей переработкѣ“. Всякая религія въ зависимости отъ культурнаго уровня народа.

Литературу, искусство, философію и особенно религію, вообще всю совокупность духовной культуры человѣчества, все то, что у Гегеля названо абсолютнымъ духомъ, нельзя вывести изъ однихъ экономическихъ отношеній. Марксизмъ терается передъ появленіемъ духовныхъ запросовъ у первобытнаго человѣка о существованіи въ человѣкѣ вѣчныхъ и всегда новыхъ вопросовъ.

Но какъ очевидна умышленная невѣрность приведеннаго вывода! Насколько божественна и велика идея христіанства, насколько идея не имѣетъ ничего общаго съ экономическими теоріями марксистовъ, доказываетъ цѣлый длинный рядъ историческихъ фактовъ; сотни тысячъ христіанскихъ мучениковъ, гусситовъ, моравскихъ братьевъ, протестантовъ, гугенотовъ предпочли пытки, изгнаніе, мучительную смерть измѣнъ своимъ убѣжденіямъ и спокойствію. Когда въ міръ явился Іисусъ Назарянинъ и Своей чудной проповѣдью Евангелія въ маленькой Іудеѣ озарилъ мечущееся человѣчество, въ поискахъ удовлетворенія запросовъ духовной жизни, озарилъ яркимъ свѣтомъ ученія, дающаго смыслъ жизни, то, понятно, въ этомъ ученіи не могло быть ничего общаго съ позднѣйшими теоріями марксистовъ. Прошло почти 2 тысячи лѣтъ, и, несмотря на всѣ гоненія, извращенія Божественнаго ученія І. Христа, это ученіе господствуетъ надъ сотнями милліоновъ христіанскихъ сердецъ. Приводятъ поразительный случай вліянія идеи на человѣка. „У Франциска Ассизскаго образовались на рукахъ, ногахъ и тѣлѣ раны, вызванныя идеей страданій Спасителя“<sup>1)</sup>. Несомнѣнно, что идейная Голгофа могла создать лишь подобное явленіе.

А личность самаго Франциска Ассизскаго! А крестовые походы! А цѣлый рядъ историческихъ фактовъ, аналогичныхъ съ

<sup>1)</sup> Христіанство и социализмъ, Спб. 1906 г., стр. 23.

описаннымъ! Развѣ во все это можно ввести начала какого-бы то ни было экономическаго ученія? Марксисты умышленно искажаютъ происхожденіе христіанства. По ихъ взглядамъ, личность въ міровой исторіи никакого значенія не имѣетъ, а есть лишь неизбѣжный продуктъ общественной среды и экономически-бытовыхъ причинъ. Между тѣмъ въ христіанствѣ все и вся основано именно на Божественной личности І. Христа. І. Христось, говоритъ профессоръ А. Гарнакъ, „не есть лишь одна изъ составныхъ частей Евангелія, а Онъ былъ воплощеніемъ и силой Евангелія и такимъ остался во вѣки“. І. Христось не только далъ намъ свѣтъ евангельскаго ученія, благовѣствовавшаго о спасеніи міра, Онъ не только училъ людей всепрощающей, братской любви, но Своєю жизнью, Своими страданіями и мучительной смертью принесъ искупительную жертву Своему Отцу. Сознаніе Своей великой міровой миссіи, своей Божественности красной нитью проходитъ черезъ Евангеліе и вычеркнуть этого нельзя, а должно лишь констатировать. Исторія человѣчества указываетъ намъ, что до пришествія Спасителя и послѣ Него было много людей, убѣжденныхъ въ своемъ божественномъ посланничествѣ, но ни одного изъ нихъ нельзя сравнить съ І. Христомъ. „Всѣ благовѣстія эти,—справедливо говоритъ профессоръ Гарнакъ,—были несовершенны, мѣстами сбивчивы, перемѣшаны съ политическими или мѣстными мотивами, разсчитаны были на извѣстный историческій моментъ. Иисусъ-же принесъ глубочайшее и всеобъемлющее ученіе, которое захватываетъ самые корни и всѣ уголки человѣческаго духа и въ рамкахъ іудейскаго народа обращается ко всему человѣчеству съ ученіемъ о Богѣ Отцѣ“. Познаніе христіанства и личности І. Христа требуютъ глубокаго осмысленнаго изученія и Его Богосознаніе выдѣляетъ изъ цѣпи историческихъ фактовъ міровой исторіи. Это созналъ, послѣ всѣхъ своихъ критическихъ изысканій, извѣстный изслѣдователь христіанства, на котораго такъ любятъ ссылаться марксисты, Бауэръ, и пришелъ къ заключенію, „что всемірно-историческое значеніе христіанства утверждается въ личности І. Христа“.

Каждый, желающий ознакомиться съ христіанствомъ, долженъ бы посвятить себя изученію божественной литературы: пророчествъ, дѣяній св. апостоловъ, Евангелія, писаній ближайшихъ учениковъ Его и т. д. Марксисты вмѣсто этого изученія обращаются къ злѣйшимъ врагамъ христіанства, Лукіану изъ Самосаты. Доказать, что христіанство есть социально-экономическая наука, марксисты не въ состояніи. Миссія Спасителя была предназначена не для разрѣшенія социально-экономическихъ вопросовъ, какъ полагаютъ марксисты. „Его главнымъ стремленіемъ было сдѣлать яснымъ для человѣческой души, въ какомъ отношеніи она находится къ Богу Отцу“. I. Христосъ поучаетъ душу человѣка нравственно-духовнымъ началамъ и въ отношеніи матеріальнаго его быта говоритъ: „знаетъ Отецъ вашъ небесный, что вы имѣете нужду во всемъ этомъ“; но Онъ требуетъ, чтобы эта нужда не составляла главную суть жизни человѣка, а являлась-бы неизбѣжной необходимостью, и требуетъ борьбы съ земными благами, какъ однимъ изъ факторовъ порабощенія духовныхъ и нравственныхъ началъ въ процессѣ жизни (Матѣ. V, 22. Луки XVII, 22). Царство Божіе въ лицѣ Спасителя и Его ученія въ мірѣ ничего общаго съ социально-земными экономическими вопросами не имѣетъ. Ибо „пришелъ Иисусъ въ Галилею, проповѣдуя Евангеліе царствія Божія“ (Мр. 1, 14); а царствіе Божіе есть совсѣмъ не то, что проповѣдуютъ поглощенные однимъ матеріализмомъ нынѣшніе марксисты. („Гол. Ист.“).

---

## „Я бесполезенъ для людей и Богу не нуженъ“...

Въ запискахъ самоубійцы и въ рѣчахъ многихъ отчаявшихся приходится встрѣчаться съ страшной фразой:

„На что я нуженъ? Кому я полезенъ? Нѣтъ у меня ни способностей ни силъ. Лучше умереть“.

Какъ кому нуженъ?... Господу Богу.

Всякій человѣкъ можетъ, если захочетъ, быть полезенъ людямъ—дѣлать Божье дѣло. На постройкѣ царства Божія го-

дятся всякій камешекъ и большой и малый, и блестящій изре-зецъ и обломокъ кирпича.

Нужно-то только предать себя, волю свою, душу свою на дѣло Божіе.

Одна дѣвушка рѣшила, что она ни на что не годна, попу-сту мѣсто на землѣ занимаетъ.

И вотъ что разказалъ ей одинъ простой плотникъ.

„Припасая какъ-то матеріалъ для постройки, сынъ мой купилъ въ числѣ многихъ другихъ бревенъ одно совершенно кривое. При видѣ этого я очень разсердился и закричалъ на него съ гнѣвомъ: „Ну, Иванъ, и купилъ же ты это дерево прямо въ убытокъ намъ! Куда годится такое кривое бревно?“—„Я надѣюсь, батюшка, что мы все же найдемъ ему примѣненіе“, кротко отвѣтилъ мнѣ сынъ.

„Вскорѣ послѣ этого мнѣ поручена была постройка затѣйли-ваго домика съ разными выступами и украшеніями. Между про-чимъ по плану было закругленіе, очень меня затруднявшее. Тутъ я вспомнилъ о кривомъ деревѣ, которое вывело меня изъ затрудненія. Меня поразило то, что оно пришлось, какъ на за-казъ, для этой именно цѣли. Тогда я невольно подумалъ: каждое дерево, даже самое кривое, можетъ быть съ пользою употребле-но въ дѣло. Такъ и каждый христіанинъ, какъ бы онъ ни былъ молодъ, слабъ и бѣденъ, все же можетъ какимъ-нибудь образомъ служить Христу Спасителю своему“.

Всякій, кто захочетъ служить добру, даже недостатки и не-дуги свои можетъ употребить на службу Богу.

Докторъ Мунъ—изобрѣтатель азбуки для слѣпыхъ—говорилъ о себѣ: „Господь далъ мнѣ даръ слѣпоты, и я употребляю его на то, чтобы приносить добро людямъ“.

Это ученый докторъ, великій человекъ, а вотъ разказъ о маленькомъ человекѣ:

„Однажды къ духовному лицу пришла слѣпая дѣвушка и вручила ему 10 руб., предназначая ихъ для миссіи, то есть для распространенія христіанства въ языческихъ странахъ. Удивлен-ный такимъ крупнымъ пожертвованіемъ, священникъ спросилъ:

— Ты вѣдь такъ бѣдна, какъ же ты отдаешь столько денегъ для миссіи?

— Я, дѣйствительно, слѣпа, но не такъ бѣдна, какъ вы думаете. Да и мнѣ легче обойтись безъ этихъ 10-ти рублей, чѣмъ зрячимъ. Я занимаюсь плетеніемъ корзинокъ и одинаково хорошо работаю какъ при свѣтѣ, такъ и въ темнотѣ, и потому мнѣ не приходится тратиться на освѣщеніе. Въ прошлую зиму, въ длинные темные вечера зрячія дѣвушки истратили на освѣщеніе больше тѣхъ денегъ, которыя я вамъ принесла.

Вотъ что можетъ сдѣлать любящая воля!

Одинъ больной старецъ кроткимъ и радостнымъ весеніемъ своего недуга принесъ многимъ такое утѣшеніе, что о немъ справедливо говорили:

— Его недугъ съѣтъ всюду здорovie.

(„Воскр. Благ.“)

## Уроки изъ весенней и лѣтней природы \*).

Посмотрите на полевья лиліи, какъ онѣ растутъ: не трудятся, не прядутъ; но говорю вамъ, что и Соломонъ во всей славы своей не одѣвался такъ, какъ всякая изъ нихъ; если же траву полевую, которая сегодня есть, а завтра будетъ брошена въ печь, Богъ такъ одѣваетъ, кольми паче васъ, малозѣры! Ищите же прежде Царствія Божія и правды Его, и это все приложится вамъ (Матѳ. 6, 28—30, 33).

Природа весною и лѣтомъ учитъ насъ, что Богъ не только Творецъ, но и Промыслитель. Онъ постоянно печется о всѣхъ твореніяхъ Своихъ, потому что Онъ есть любовь (1 Иоан. 4, 8).

Вотъ человѣкъ, опечаленный горемъ, жалуется, будто Господь совсѣмъ покинулъ его. Но зачѣмъ ты жалуешься, мало-вѣрный? Войди въ свѣтлое царство природы и взгляни: вездѣ и на поляхъ, и въ садахъ, и въ лѣсахъ любовь Отца небеснаго призываетъ всѣ творенія Божіи къ радости и веселю. Ты опеча-

\*) См. „Пр. Под.“ № 16.

лень горемъ? Но отчего произошло это горе? Не отъ твоей ли неосторожности, не отъ твоего ли невоздержанія, не отъ твоего ли худого поведенія? Въ такомъ случаѣ тебѣ нечего жаловаться на Бога. Ты самъ наказываешь себя. Но если ты страдаешь отъ такой болѣзни, въ которой невиновенъ, или отъ такого несчастья, которое не могъ отвратить, то и это страданіе принадлежитъ къ благодѣяніямъ Божиимъ. Онъ приготовляетъ тебя къ жизни небесной, гдѣ нѣтъ ни болѣзней, ни печалей, ни слезъ. Слово Божіе говоритъ: *Господь, кого любитъ, того наказываетъ* (Прич. 3, 11). *Многими скорбями надлежитъ намъ войти въ Царствіе Божіе* (Дѣян. 14, 22). Подъ крестомъ скорбей и страданій и расцвѣтаетъ въ душѣ христіанина все высокое и прекрасное, расцвѣтаетъ покорность и преданность волѣ Божіей, расцвѣтаетъ любовь къ Богу, жертвующая для него спокойствіемъ и счастіемъ земнымъ.

Но, быть можетъ, ты скажешь: „въ своемъ тяжеломъ горѣ я безпокоюсь больше всего о томъ, что-то будетъ съ моими бѣдными дѣтьми, когда меня не станетъ? Кто ихъ пригрѣетъ, напоитъ, накормитъ и одѣнетъ? Не унывай, христіанинъ! По слову Иисуса Христа, взгляни на полевые цвѣты, какъ они растутъ. Зернышко этого цвѣтка полевого цѣлую зиму лежало подъ снѣгомъ и льдомъ. Кто его согрѣвалъ въ зимніе трескучіе морозы? Кто сохранилъ въ немъ жизнь? Господь милосердный. Обращалъ ли ты, христіанинъ, когда-нибудь вниманіе на самое устройство зерна? Оно состоитъ изъ ядра, въ которомъ покоится зародышъ будущаго растенія, и твердой, крѣпкой скорлупы, предохраняющей ядро отъ малѣйшихъ поврежденій. А подъ этой скорлупой есть еще тонкая, нѣжная кожица, которая покрываетъ ядро; она не допускаетъ, чтобы и самая скорлупа слишкомъ сдавливала его. Такова трогательная заботливость милосерднаго Господа о зародышкѣ растенія. Такъ только сердобольная мать бережетъ свое милое дитя; она завертываетъ его въ нѣсколько пеленъ и самыя тонкія изъ нихъ прилагаетъ къ нѣжному тѣлу любимаго малютки. Затѣмъ каждое ядро состоитъ изъ двухъ половинокъ; между ними виденъ маленькій зародышъ растенія. Въ этихъ половинкахъ Господь приготовилъ пищу для младенца-растенія, пока онъ еще

не вышелъ изъ своей темницы и не пустилъ ни корней, ни вѣтвей. Такъ и о малѣйшемъ зародышѣ растенія заботится Отецъ небесный, предъ Которымъ благоговѣнно преклоняются херувимы и серафимы, престолъ Котораго окружаютъ безчисленныя звѣзды, какъ блестящія пылинки.

Съ наступленіемъ весны земля, согрѣтая солнцемъ, таетъ, скорлупа ядра становится мягкой, и зародышъ пускаетъ изъ себя корень изъ земли и стебель на поверхность ея и уже самъ добываетъ себѣ пищу изъ земли, воды и воздуха, также приготовленную ему Господомъ. По мѣрѣ укрѣпленія корня въ землѣ, нѣжное растеніе развивается, покрывается зелеными листочками, цвѣтетъ, благоухаетъ. Пусть богатые люди хвалятся своимъ богатствомъ, но что значитъ шелкъ и бархатъ въ сравненіи съ тою очаровательною красотою, въ которую одѣлъ Господь цвѣты на лугахъ и въ садахъ? Что значитъ великолѣпные драгоценныя камни ихъ въ сравненіи съ каплями росы, которыя горятъ на цвѣтахъ разноцвѣтными огоньками при восходѣ солнца. Какой художникъ можетъ изобразить намъ весь блескъ, всю нѣжность тѣхъ чудныхъ красокъ, какія восхищаютъ нашъ взоръ въ букетѣ цвѣтовъ?

Итакъ, если о травѣ полевой, которая сегодня зеленѣетъ и цвѣтетъ, а завтра скосятъ ее и она засохнетъ, Богъ такъ печется, тѣмъ болѣе Онъ одѣнетъ, напоитъ и накормитъ твоихъ дѣтей, только самъ не забывай Господа Бога, да учи дѣтей своихъ молиться Ему дома и въ церкви и трудиться честно. Псалмопѣвецъ говоритъ: *Я былъ молодъ и состарился и не видалъ праведника оставленнымъ и дѣтей его просящихъ хлѣба. Онъ всякій день милуетъ и займы даетъ и дѣти его въ благословеніи будутъ* (Псал. 36, 25, 26).

(„Наст. и Ут.“).





## Библиографическая замѣтка.

Свящ. Н. Шараевского. Мысли о. Іоанна Кронштадтскаго о вѣрѣ и жизни христіанской (Параллель между о. Іоанномъ Кронштадтскимъ и гр. Л. Н. Толстымъ). Изданіе Кіевскаго православнаго религіозно-просвѣтительнаго Общества. Кіевъ, 1911 г. стр. 44.

Брошюра эта содержитъ рѣчь свящ. Н. Шараевского, произнесенную имъ 19 дек. 1910 года въ торжественномъ собраніи Кіевскаго прав. религіозно-просвѣтительнаго Общества, по случаю 2-й годовщины со дня смерти великаго русскаго пастыря— о. Іоанна (Сергіева) Кронштадтскаго. Для этой рѣчи авторъ ей много потрудился надъ изученіемъ безсмертныхъ сочиненій отца Іоанна, выбравъ изъ нихъ богомудрыя наставленія его о вѣрѣ и жизни христіанской. Изъ сочиненій о. Іоанна Кронштадтскаго составителемъ рѣчи избраны богатые по содержанию и сильныя по выраженію мысли о. Іоанна по самымъ живымъ вопросамъ вѣры и нравственности, а именно: о цѣли жизни, о молитвѣ, объ общественной молитвѣ въ храмѣ, о самопознаніи, о любви къ ближнему, о воспитаніи дѣтей, о наукѣ, театрѣ, искусствѣ, прессѣ, о жизни въ Церкви.

О. Шараевскій горячо призываетъ слушателей его рѣчи и читателей ея—стать подъ священное знамя о. Іоанна Кронштадтскаго—великаго пастыря Земли Русской и не увлекаться обольстительными рѣчами тѣхъ, кто зоветъ русское общество подъ знамя гр. Л. Толстого—великаго писателя Русской Земли. Подъ знаменемъ Толстого нѣтъ добрыхъ плодовъ, а подъ священнымъ стягомъ воина Христова о. Іоанна—неисчислимы дѣла любви, вотъ основная мысль той части рѣчи, въ которой дается параллель между о. Іоанномъ Кронштадтскимъ и гр. Л. Толстымъ.

Отмѣчаемая брошюра читается съ интересомъ и заслуживаетъ вниманія пастырей, для которыхъ, по слову Царскому, духовный образъ въ Бозѣ почивающаго отца Іоанна долженъ служить „источникомъ вдохновенія на подвиги многотруднаго пастырскаго служенія“.



11) *Защитный г. Вербовецъ* Ушицк у., съ 7 сентября 1910 г. Церк. земли 40 д. 245 кв. с.; 621 м. и 607 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 182 р.

12) *с. Казимировка* Балтскаго у. съ 15 сентября 1910 г. Церк. земли 36 дес.; 466 м. и 490 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. вьящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. 85 р. 84 к.

13) *с. Малые-Шпичинцы* Летичевску. съ 12 октября 1910 г. Церк. земли 34 дес. 1920 кв. саж.; 460 м. и 451 ж. п.; причт. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 95 р. 10 к.

14) *с. Долгая-Пристань* Балтскаго у. съ 2 ноября. 1910 г. Церк. земли 55 дес. 524 кв. саж.; 417 муж. и 347 жен. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кр. дохода за 1908 г. 150 р. 50 к.

15) *с. Нишовцы* Могилевск. у. съ 21 сентября 1910 г. Церк. земли 53 д. 688 кв. с.; 455 м. и 477 ж. п.; причт. постройки есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 205 руб. 16 к.

16) *с. Маяновъ* Винницкаго уѣзда. Церк. земли 40 дес. 526 м. и 512 ж. п.; причт. постр. ветхи; жалов. свящ. 300 руб. круж. дохода за 1908 г. (не указано).

17) *с. Катериновка* Проскуровскаго у. съ 12 января. Церк. земли 43 дес. 1085 кв. с.; 703 м. п. 662 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дох. за 1908 г. 66 р. 45 коп.

18) *м. Чемеровцы* Каменецкаго у. съ 10 января. Церк. земли 35 дес. 1200 кв. с.; 848 м. п. 893 м. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 312 р. 6 к.

19) *с. Новоселка* Ушицкаго у. съ 28 января. Церк. земли 50 дес. 1892 кв. саж.; 213 м. и 201 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. нѣтъ; круж. дох. за 1908 г. 48 руб.

20) *с. Познанки* Балтскаго у. съ 1 февраля. Церк. земли 73 д. 328 кв. с.; 683 м. и 670 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дох. за 1908 г. (не указано).

21) *с. Березовка* Ямпольскаго у. Введенской ц. съ 1 марта. Церк. земли 55 д. 893 кв. с.; 986 м. и 1025 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р., круж. дохода за 1908 г. 368 р. 20 к.

22) *с. Колыбань* Летичевскаго у. съ 11 марта. Церк. земли 34 д. 1128 кв. с.; 464 м. и 439 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 52 р. 15 к.

23) с. *Пудловцы* Каменецкаго у. съ 22 марта. Церк. земли 40 д. 72 кв. с.; 581 м. и 587 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 200 р.

24) с. *Соколинцы* Брацлавскаго у. съ 24 марта. Церк. земли 40 д. 519 кв. с.; 570 м. и 559 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 269 р. 70 к.

25) с. *Русановцы* Летичевскаго у. съ 11 апрѣля. Церковн. земли 43 д. 975 кв. с.; 1036 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены 1870 г.; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1909 г. 65 руб. 40 коп.

26) с. *Тажуна* Балтскаго у. 2 свящ. съ 15 апрѣля. Церк. земли 120 д. 1034 кв. с.; 6869 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1909 г.; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1909 г. 1950 руб. 27 коп.

27) с. *Волоскіе-Каричинцы* Летичевскаго у. съ 21 апрѣля. Церковн. земли 29 д. 1525 кв. с.; и лѣса 2 д.; причт. помѣщ. выстроены въ 1892 г.; жалов. свящ. 300 руб. кружеч. дохода за 1909 г. 92 руб. 9 коп.

28) с. *Хръновка* Могилевскаго у. съ 25 апрѣля. Церковн. земли 39 д. 1200 кв. с.; сѣнок. съ рѣдкодубомъ 10 д. и хутора 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> д. 1785 душъ обоего пола; жалов. свящ. 300 руб. кружечн. дохода за 1909 г. 94 р. 75 к.

29) с. *Соколовка* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоего пола; причт. постр. ветх.; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

30) с. *Крушиновка* Ольгопольскаго у. съ 23 апрѣля. Церк. земли 36 д. 822 кв. с.; 1217 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1860 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1909 г. 192 р. 80 коп.

31) с. *Терешки* Могилевскаго у. съ 13 апрѣля. Церк. земли 34 д. 34 кв. с. и лѣса 2 дес.; 709 душъ обоего пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1891 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1910 г. 44 руб.



цу—въ слѣдующіе праздничные дни, вслѣдствіе прилива въ эти дни богомольцевъ:

- а) Первые три дня Свѣтлой Седмицы.
- б) Въ праздникъ Вознесенія и 1, 6 и 8 мая.
- в) Первые два дня Св. Пятидесятницы,
- г) Въ день Преображенія Господня и Успенія Божіей Матери.

д) И за два дня предъ этими послѣдними праздниками.

2) Одновременно обители могутъ принять въ свои стѣны: Михайловскаго монастыря отъ 40 до 50, а Лаврская отъ 50 до 80 паломниковъ-экскурсантовъ изъ различныхъ мѣстъ.

3) Въ виду сего, устроители паломничества и экскурсій должны заблаговременно, не менѣе какъ за двѣ недѣли до отправления съ мѣста, увѣдомлять о.о. намѣстниковъ Лавры и Михайловскаго монастыря о числѣ паломниковъ и времени прибытія ихъ въ Кіевъ.

4) Помѣщеніе въ обоихъ монастыряхъ можетъ быть предоставлено паломникамъ-экскурсантамъ на срокъ не болѣе 3-хъ дней и притомъ только въ одномъ изъ названныхъ монастырей.

5) Паломникамъ-экскурсантамъ отъ монастырей можетъ быть отпускаемо пищевое довольствіе: обѣдъ монашескій изъ 2-хъ блюдовъ и ужинъ изъ одного блюда, кивятокъ для чая дается во всякое время, а не имѣющей чаю получаетъ таковой отъ обители утромъ и вечеромъ.

6) По прибытіи паломниковъ-экскурсантовъ къ обители въ промежутокъ времени отъ 11 утра до 4 часовъ пополудни, послѣдніе должны прежде всего направляться въ храмъ и выслушать краткій молебенъ.

7) Учащіеся начальныхъ и учительскихъ школъ во время пребыванія въ обители обязательно говѣютъ.

8) Отвѣтственность за поведеніе паломниковъ-учащихся возлагается на руководителей и устроителей паломничества.

9) Паломники-экскурсанты, если того пожелаютъ, могутъ пользоваться руководителемъ отъ обители по ознакомленію съ св. мѣстами и древностями г. Кіева.



## Вакантныя мѣста.

### Священническія:

1) При *Литинскомъ соборѣ* (3 свящ. новооткр.) съ 11-го января. 1910 г. Церк. земли 110 д. 803 кв. с.; 1224 м. и 1337 ж. п. жалов. 3-му свящ. 300 р.; кружечн. дохода (не указано).

2) с. *Покутинъ* Ямпольскаго уѣзда съ 2 февраля. 1910 г. Церк. земли 36 д. 1780 кв. с.; 466 м. 471 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дохода за 1908 г. 74 р.

3) с. *Ковалевка* Брацлавскаго у. (2 свящ.) съ 16 марта. 1910 г. Церк. земли 57 д. 2293 кв. с.; 2470 м. и 2370 ж. п.; дома для 2 свящ. нѣтъ; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 980 р.

4) с. *Лоевцы* Гайсинскаго у. съ 6 марта. 1910 г. Церковн. земли 43 д. 336 кв. с.; 427 м. и 435 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 149 р. 55 к.

5) с. *Флѣора* Балтскаго уѣзда съ 30 апрѣля. 1910 г. Церк. земли 3 дес.; 556 м. и 472 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано).

6) с. *Шелестяне* Ушицкаго у. съ 15 мая. 1910 г. Церк. земли 44 дес. 293 кв. с.; 381 м. и 405 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1908 г.—179 р. 46 коп.

7) с. *Вихровка* Ушицк. у., съ 18 мая. 1910 г. Церк. земли 43 д. 680 кв. саж.; 312 м. и 430 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г.—80 руб.

8) с. *Бакота* Ушицк. у. съ 26 мая 1910 г. Церк. земли 37 д. 1368 кв. саж.; 324 м. и 331 ж. п.; причт. постр. есть; жалованья свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано).

9) с. *Лехновка* Проскуровск. у. съ 26 іюля 1910 г. Церк. земли 42 д. 2114 кв. с.; 535 м. и 509 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г.—249 р. 27 к.

10) с. *Чабановка* Ушицк. у. съ 31 августа 1910 г. Церк. земли 35 д. 346 кв. с.; 718 м. и 684 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано)

## Официальный отдѣлъ.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

#### Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Въ должности церковныхъ старостъ къ нижеслѣдующимъ церквамъ утверждены слѣдующія лица: Георгіевской с. Гибаловки Могилевского у. крест. Матѳеѣ Марцинишинъ на второе трехлѣтіе; Успенской с. Барановки Летичевского уѣзда крестьянинъ Емельянъ Жукъ на первое трехлѣтіе; Іоанно-Богословской с. Стрѣльникъ Ямпольскаго у. крестьянинъ Θεодосій Вершко на первое трехлѣтіе; Михайловской с. Дербичина Ямпольскаго у. крестьянинъ Іаковъ Рудыкъ на первое трехлѣтіе; Рождество-Богородичной с. Нѣгина Каменецкаго у. крестьянинъ Θεодоръ Дорожъ на первое трехлѣтіе; Покровской с. Старо-Лука Ольгопольскаго у. крестьянинъ Іосифъ Осадчукъ на первое трехлѣтіе; Покровской с. Лозоватой Брацлавскаго у. крестьянинъ Григорій Михалына на первое трехлѣтіе; Троицкой с. Щербовець Ушицкаго у. крестьянинъ Порфирій Лабатюкъ на второе трехлѣтіе; Кресто-Воздвиженской с. Балакиръ Каменецкаго у. крестьянинъ Александръ Альчинскій на первое трехлѣтіе; Кресто-Воздвиженской с. Куявъ Каменецкаго у. крестьянинъ Иванъ Олейникъ на первое трехлѣтіе; Михайловской гор. Новой-Ушицы Ушицкаго у. губернский секретарь Θεодотъ Полтычевскій на четвертое трехлѣтіе; Онуфріевской с. Александровки Ямпольскаго у. крестьянинъ Константинъ Хмѣль на первое трехлѣтіе; Успенской с. Катериновки Проскуровскаго у. крестьянинъ Иванъ Моргунъ на первое трехлѣтіе; Космо-Даміановской с. Марковки Гайсинскаго у. кре-

стьянинъ Стефанъ Любчикъ на 1 трехлѣтіе; Николаевской с. Перекоринецъ Ущицкаго у. крестьянинъ Авксентій Оленичъ на первое трехлѣтіе; Иоанно-Богословской с. Жишинецъ Проскуровскаго уѣзда крестьянинъ Варооломей Коцюба-Мостовой на первое трехлѣтіе; Успенской с. Курашовецъ Могилевскаго у. крестьянинъ Антоній Овчарукъ на четвертое трехлѣтіе; Рождеств-Богородичной г-р. Хмѣльника Литинскаго у. мѣщанинъ Стефанъ Красильникъ на пятое трехлѣтіе; Иоанно-Предтеченской с. Гречаной Проскуровскаго у. крестьянинъ Іаковъ Гуйта на первое трехлѣтіе; Покровской с. Ластовецъ Каменецкаго у. крестьянинъ Иванъ Бугерукъ на первое трехлѣтіе; Рождество-Богородичной с. Слободо-Вербки Ольгопольскаго у. крестьянинъ Тимошей Буренко на первое трехлѣтіе; Рождество-Богородичной с. Колачковецъ Ущицкаго у. крестьянинъ Θεодоръ Яновой на первое трехлѣтіе; Александро-Невской дер. Юліамполя Ямпольскаго у. крестьянинъ Петръ Гевякъ на первое трехлѣтіе и Успенской с. Звезденки Ямпольскаго у. крестьянинъ Алексѣй Задерей на первое трехлѣтіе.



## Отъ Подольскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Подольскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, на основаніи своего журнальнаго постановленія отъ 11 февраля с. г. за № 18, утвержденнаго Архипастырской резолюціей отъ 24 апрѣля за № 3410, подтверждаетъ всѣмъ о. о. завѣдывающимъ церковными школами, что занятія въ этихъ школахъ должны открываться непременно съ 1 сентября.



## П Р А В И Л А

для экскурсантовъ-паломниковъ, прибывающихъ въ г. Кіевъ въ Кіево-Печерскую Успенскую Лавру и Златоверхій Михайловскій монастырь.

1) Паломники-учащіеся совершенно не могутъ быть принимаемы въ монастырскія помѣщенія—гостинницу и страннопріимни-

## **ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Подольскимъ Епархіальнымъ Свѣчнымъ За-  
водомъ съ 1-го мая по 1-е октября сего 1911 года  
увеличена цѣна на **чистый пчелиный воскъ до 26**  
**рублей за пудъ.** 3—3.



---

**Содержаніе:** 1) Въ помощь русскимъ переселенцамъ.—2) Жизнь вопреки завѣтамъ Христа есть ложное христіанство.—3) Маркизмъ и христіанство.—4) „Я бесполезенъ для людей и Богу не нуженъ“...—5) Уроки изъ весенней и лѣтней природы.—6) Библиографическая замѣтка.

О ф ф и ц і а л ь н ы й о т д ѣ л ь. 1) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—2) Отъ Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.—3) Правила для экскурсантовъ-паломниковъ, прибывающихъ въ г. Кіевъ въ Кіево-Печерскую Успенскую Лавру и Златоверхій Михайловскій монастырь.—4) Вакантныя мѣста.—5) Объявленіе.

---

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.